

# CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

Lunes 5 de Diciembre de 1910

Año I.—Núm. 229

OFICINAS: Plaza de Santa Eulalia n.º 9.  
PALMA DE MALLORCA

En España, 1'25 ptas. al mes.  
Extranjero, 2'50  
número suelto 0'05 ptas.  
Id. atrasado 0'10

DE NUESTRA COLABORACIÓN

## Ni con pinzas

Partidas, por gala, en dos (se entiende, artículos), estas «pinzas» de mis pecados, que ni pincan ni cortan, porque á tiro de ballesta se ve que traen origen de la «espada de Bernardo» y aun de la «carabina de Ambrosio», anudo, en 26 de Noviembre, el hilo que se cortó el 24 del propio mes.

Ni una palabra sobre las mazorrales que recientemente dedica «El País» á la «semana sangrienta», que, con su cortejo de asesinatos, incendios, violaciones y salvajadas de todo linaje, ha encontrado, sin embargo, su Jordán en las columnas de «El País», y tanto se ha lavado y escamondado, que, eufemismos aparte, ya la llama: «generosa revolución de Julio...» ¡A cualquiera cosa llaman chocolate las patronas!

Alto silencio también sobre la frase, «las Órdenes religiosas embarazan la marcha de la religión», que no ha salido de labios de ningún zarramplín, sino... del mismísimo banco azul, para sacudirse el tábano de cierta interrelación contudente y documentada á propósito del «candado» ó del «cierre»; sino que, dicho sea con perdón del azulado banco, las Órdenes religiosas embarazarán la marcha de la Religión cuando se demuestre que las flores agostan, empobrecen y matan la planta que las sustentan; porque ¿qué otra cosa sino flores son las Órdenes religiosas? ¿y qué es la Religión, después de todo, sino el tronco robusto de arriba abajo regado por la savia fecundante de la Sangre de Cristo, que se convierte en flores y frutos, tanto más abundantes y exquisitos éstos cuanto más sanas y lozanas son aquéllas? Esto lo sabe cualquier arboricultor.

Demos de lado igualmente, por haber llovido ya mucho de entonces acá, á la frase, de muy mal gusto, estampada por uno de los periódicos del trust, que, con ocasión de unas Rogativas celebradas para pedir á Dios el rocío benéfico que habían menester los campos agostados, definió, *ubi et orbi*, aplaudiendo la galería, «que las nubes se agarraban mejor á las copas de los árboles, que á las mangas moradas de las Cruces parroquiales». ¿Sí, eh?, pues, barras derechas, trustero con vistas al volterianismo, y allá tú; que nosotros, los no europeizados, todavía seguimos creyendo, que sobre las «frondosas copas», y sobre las «voladoras nubes», y aun sobre los cálculos y flamantes teorías de todos los periodistas, con los del trust en vanguardia, hay una Providencia, que así puede hacer de las nubes cataratas que ocasionen diluvios, como muros de bronce que no den paso á una sola gota de agua, aunque llegue á ser «verdadera» la «belleza» de la repoblación forestal.

Y sin decir orxe ni moxte tampoco á aquella otra, que levanta el estómago, por lo ímpia, y no sé si se la achaca á un ultra-radical, con toga de le gislador... «No se trata ya de perseguir á la Compañía de Jesús, sino de perseguir á Jesús», lo cual que (dicho sea de paso) tiene sus quebras, como lo comprueba, á través de veinte siglos, la proscrita raza judía...; dejando todo esto, repito, para los coleccionistas de desbarros más ó menos parlamentarios y con ventanitas á la impiedad, merece, por ser fruta del tiempo, sacarse al mercado público ésta, que, desde las columnas de «El Radical», está diciendo, «comedme» á cuantos tengan estómago y tragaderas que marchen á compás de las que, al Zapirón de raza felina, hubo de regalar el ingenioso fabulista. La frase, héla aquí: «Los muertos deben tirarse como cosa inútil, y no debemos acordarnos más de ellos». Así está escrito, con todo este dagarro, con estas punas de impiedad y ribetes de bellaquearía. ¡Pues se ha lucido Cicerón, que osó decir en pleno Senado romano, en re ruidosos aplausos, «vita enim mor-

tuorum, in memoria vivorum est positum», ó lo que es lo mismo, que «la vida de los muertos, consistía en la memoria de los vivos!»

¡Pues se ha lucido la humanidad, que bajo todos los soles y en todas las latitudes, hizo de los despojos de los muertos algo así como objeto de gran veneración y respeto; y de ahí las famosas Pirámides; y de ahí la maravilla del Mausoleo; y de ahí las bóvedas subterráneas ó hipogeas de la antigüedad para conservar los cadáveres; y de ahí las Catacumbas y Camposantos cristianos, que son la continuación de la Iglesia!

Decididamente, aquel trozo de poesía macabra del torturado y melancólico Espronceda

Y allí el sepulturero  
con tétrica mirada  
y mano despiadada  
los eréneos machacar

con lo que, por lo visto, se le caía la baba, de puro gusto, al autor del «Diablo Mundo», ha tenido, en prosa, un émulo en «El Radical», que, si no «machaca cráneos de muertos», «los tira», que para el caso es lo mismo. Leídas esas líneas, de las que, como diría Donoso Cortés, «hay que apartar los ojos con horror y el estómago con asco», la verdad es que, en el cotejo, resulta tortas y pan pintado aquel refrán castellano «el muerto al hoyo, y el vivo al bollo», que era considerado como la quintaesencia del positivismo sanchopanceco; porque, en lo de «el muerto al hoyo», á poquito que se unja con el óleo de la caridad, cabe todavía la obra de misericordia «enterrar á los muertos»; pero en aquello otro, «los muertos deben tirarse»,... ganas me dan de decir como Jeremías (II-22): «que aunque se lave con nitro y se amontone hierba de borith sobre su cabeza...», ni por ésas, manchado quedará, y allí no cabe más que el instinto de la hiena y otra cosa que asoma á los puntos de la pluma, pero que no se estampa aquí.

¿Qué de extraño tiene que las pobres monjas no vivan ya seguras en sus conventos, cuando los muertos no lo están ya tampoco en sus frías y silenciosas tumbas?

Una cosa nos consuela; que las palabras acotadas aparecen en el periódico bajo el epígrafe, «Palabras de un salvaje», y... vaya... así ya todo se explica. Conformes, pues, con el epígrafe, y, á otra cosa.

Pero entre aburrir á los lectores benévolo de CORREO DE MALLORCA con un artículo kilométrico, que se caiga de las manos, ¡y cortar aquí la tela para pergeñar después otro artículo con la frase ó frases que se quedan en conserva, prefiero lo último. Punto, pues, y conste que si las frases del primer artículo... «Ni con pinzas!» se podían coger, las del segundo, ya lo ven los lectores, por higiene moral, están pidiendo á gritos... el carro de la limpieza.

Córdoba, 27 de Noviembre de 1910.

## El Escapulario azul

III

Todos los pecados cometidos por el hombre entrañan en sí dos caracteres. Uno de ofensa contra Dios, llamado culpa, y otro de deuda ante el mismo Señor, llamado pena. Los pecados mortales, perdonados por la absolución, tienen, según la sanción divina, una deuda temporal, la que, unida á las deudas temporales de las faltas veniales, constituye una suma de «pena temporal» que se ha de pagar por el hombre en este mundo ó en el Purgatorio.

Tanto en uno como en otro lugar pueden satisfacerse estas deudas ó con penitencias ó con indulgencias. Mientras vivimos en este valle de lágrimas, podemos emplear estos dos medios indistintamente, ya para nosotros, ya para las almas del Purgatorio. Estas nada pueden hacer por sí mismas, al morir en esta región purificante, ó han de esperar que las almas buenas, que aun moran en este mundo, paguen por ellas las deudas por los dos medios indicados y según la voluntad divina,

ó han de esperar que los tormentos purificantes en que viven hayan limpiado las manchas que, al morir, empañaban su blanco ropaje.

De escaso mérito y de ínfimo valor son nuestras penitencias ó obras buenas. Así tardaríamos años sin cuento, si solamente tuviéramos ese medio para pagar á la justicia divina. Jesucristo, empero, depositó en manos de la Iglesia Católica sus méritos satisfactorios, los de la Virgen Inmaculada y los de todos los Santos, á fin de que la Iglesia formara con estos méritos lo que se llama *indulgencia*. Esta sola consideración ya basta para que comprendamos su estima y valor. Por nuestros propios méritos podemos pagar algo á Dios de nuestras deudas; pero por las indulgencias, no algo, sino todas las deudas. Por aquí se ve perfectamente la grande importancia del tesoro espiritual de la Iglesia. Para mayor claridad pongamos la siguiente comparación. Supongamos que los grandes propietarios de la nación española depositan cada uno en el Banco de España todo el dinero que les sobra, cubiertos sus gastos, á fin de que este dinero sirva para pagar las deudas de los españoles. Estos pueden satisfacer sus deudas, ó con el producto de su trabajo jornal ó tomándose la pequeña mortificación de ir al Banco á recibir todo el importe de sus deudas ó parte de él. ¿Cómo sería más fácil el pago de las deudas? Eso no admite duda, y menos duda admite que, si hubiera ciertos días destinados á ello, tendría el despacho del Banco una prisa espantosa. ¿Son, quizás, de menos importancia las deudas del alma que las materiales? De ningún modo. ¿Hay ese Banco en la Iglesia? Ciertamente que sí, no solamente en la capital del mundo católico ó en los templos consagrados al Señor, sino que lo poseemos nosotros mismos por medio del Escapulario azul.

Esta santa enseña de la Inmaculada Señora ha sido enriquecida por la Iglesia con innumerables tesoros, para bien de los que militamos en este valle de lágrimas y para las almas santas de la región purificante. Y no es de admirar que sea así, atendiendo al encargo de madre que recibió la Virgen al pie de la cruz. La Iglesia, profundamente penetrada de la alta misión de María, ha accedido á la voluntad de ésta enriquecida con los mentados tesoros de indulgencias los escapularios de la celestial Reina con que ha querido dispensar sus favores y bendiciones á los cristianos. Para convencernos de ello bastará consignar el largo catálogo de estas indulgencias, lo cual constituirá el cuarto y último de estos artículos.

M. Gayá y Bauzá, Pbro.

RETRATO VIGOROSO

## Quién es Soriano

En una revista parlamentaria encontramos, vigorosamente trazado con cuatro plumadas, el siguiente retrato moral del expresado diputado republicano:

«El señor Soriano llega jadeante alhemiciclo, sube rápidamente las escaleras de su escaño y dice con un continente bravo: «¡Pido la palabra!»

Romanones, que charla encantado y afectuoso con unos señores desconocidos, se vuelve hacia el infatigable histrión y se la concede con una sonrisa banal.

Entonces el diputado juglaresco gira sobre sus talones dos ó tres veces, se da un tirón de la corbata, y con su vozecita feble injuria á los frailes.

El señor Soriano fué un faribundo monárquico que chillaba: «¡Viva la Reina!» cuando doña María Cristina visitaba las ciudades españolas reciente todavía su trágica viudez. El señor Soriano fué un esclavo sumiso de Valdeiglesias. El señor Soriano esperaba una acta del señor Cánovas del Castillo. El señor Soriano era un joven atrevido que aspiraba á la llave de gentilhomme, á la gran cruz de Isabel la Católica y á la Dirección general de los Registros.

Pero todo esto se lo llevó la trampa. Una impaciencia del señor Soriano le hizo resbalar y caer en el partido republicano. Entonces se quedó en mangas de camisa, y la emprendió contra los frailes.

Y desde entonces está el señor Soriano diciendo las mismas cosas! Y desde entonces no se ha cansado de vociferar contra el clero! ¿Podríamos encontrar en el yermo de la política hispana un cerebro más sencillo, más infantil, menos complicado?»

LA REVOLUCIÓN PORTUGUESA

## La persecución contra los Jesuitas

Hace pocos días fué recibido en audiencia por el Papa el Padre Luis Gonzaga Cabral, procurador general de los Jesuitas portugueses.

El Padre Cabral, que es una de las figuras más ilustres de la Compañía de Jesús, refirió sucintamente á Pío X lo ocurrido en Lisboa, y en otras grandes poblaciones de Portugal, durante el período agudo de la revolución.

Al mismo tiempo hizo entrega al Santo Padre de una protesta contra el Gobierno revolucionario, en la que se consignan los atropellos y expoliaciones de que han sido víctimas los Jesuitas en Portugal.

La protesta entregada al Papa por el Padre Luis Gonzaga Cabral es un documento muy interesante, dirigido á los portugueses, y en el que refiere sucintamente las penalidades que han sufrido y las expoliaciones de que fueron objeto sus Hermanos, durante las turbulentas jornadas de la revolución portuguesa.

Las páginas de este folleto rebosan amargura, pues en ellas se contiene el lamento de una alma atormentada por los más atroces dolores.

Leyendo lo que escribe el P. Luis Gonzaga Cabral, no puede menos de sentirse indignación contra los autores de esta verdadera caeceria humana, que no han reparado en ninguna clase de medios para satisfacer los perversos instintos del populacho.

Empieza el Padre Cabral lamentándose de que, en pleno siglo de libertad y en nombre de principios igualitarios se haya expulsado del territorio portugués á más de 300 portugueses, sin probarles ningún delito, sin permitirles una palabra de defensa, sin darles tiempo para reunir sus ropas, sus libros, sus manuscritos; el fruto querido de muchos años de trabajo y de una larga vida consagrada al estudio.

«En nombre de la libertad—añade—nos lo arrebataron todo, nos despojaron de todo.

Apodéranse de nuestras propiedades y de nuestras casas, unas lentamente construidas con ayuda de las pensiones de los alumnos, y merced á un régimen de privaciones y economías, y otras adquiridas á los particulares y registradas con todas las garantías de la ley. Juntamente con los edificios y tierras, apodéranse de cuanto en ellos había—colecciones científicas de primer orden, museos, gabinetes y laboratorios.

Las bibliotecas, formadas durante medio siglo; los roperos, en donde se guardaban las prendas de los religiosos hasta los objetos de uso más personal, todo ha sido declarado en un momento propiedad del Estado, y nosotros expoliados arbitrariamente, expulsados de nuestras casas y conducidos entre soldados, expuestos á las vejaciones y los insultos de un populacho amotinado.»

Refiere después el calvario que sufrieron durante su cautiverio en los cuarteles y en las cárceles, citando algunos hechos que debieran avergonzar á los hombres de la revolución, por ser indignos de un país civilizado.

Así, por ejemplo, cuenta que, en uno de los últimos días de cautiverio fueron introducidas en la habitación donde se encontraban los religiosos algunas mujeres de vida alegre, «que hubieron de retirarse—dice—dominadas, á pesar de su impudica desventura, por la austera virtud y la noble dignidad de aquellos desgraciados.»

Cita también el caso de 23 religiosos encerrados en una habitación donde apenas cabían tres, y á los cuales se les obligó á permanecer así durante cinco días, sin permitirles salir para nada, ó imponiéndoles por esta causa los más atroces sufrimientos.

En fin: para apurar el cáliz de la amargura que en aquellos días hicieron beber á los religiosos los revolucionarios portugueses, hasta fueran fotografiados, filiados y medidos en el gabinete antropométrico, é incluidos en los registros de las cárceles, junto á los más famosos criminales.

La última parte del fo leto del Padre Luis Gonzaga Cabral está dedicada á defender á sus Hermanos de las acusaciones que contra ellos se han lanzado injustamente, tales como los armamentos y subterráneos, las riquezas adquiridas por medio de herencias, la captación de voluntades, la organización secreta, el espíritu político adverso á la república y la influencia reaccionaria. Esta defensa no puede ser más concluyente.

Y tan concluyente es, que á este folleto, del cual acabamos de dar un ligero avance, dedicaremos, á partir desde mañana, algunos artículos. La importancia del asunto nos obliga á ello.

Pluma de mujer

## Notas de viaje

(Servicio de Prensa Asociada)

Terminemos estas notas sobre el extranjero escritas para «Prensa Asociada» con unas cuantas notas de viaje que creo han de ser del agrado de nuestros lectores. Empezamos por donde empezamos nosotros la expedición: por Lión, la ciudad francesa en que más y mejor se venera á la Santísima Virgen. Huelga decir que subimos al famoso Santuario de Notre Dame de Fourvière, desde cuya plataforma ó terraza se divisa un panorama hermoso, si bien un tanto velado por la niebla, bastante densa, que envuelve al caer el sol, á la población.

A los pies de la Madre de Dios y nuestra puse mis votos por Francia para que la nación un día tan católica vuelva á ser el consuelo y el sostén del augusto Pontífice que sufre en silencio y con santa paciencia su desvío y persecución. Y por España pedí también para que la misma Virgen Soberana que en Fourvière guarda á Lión y en el Pilar á Zaragoza, sea el dique contra el cual se estrellen las olas de la moderna impiedad que amenaza inundar la tierra.

Entramos después en la Catedral, en cuyo templo se conserva el corazón de aquel Santo dulcísimo, verdadero sociólogo, que sin mucho hablar, pero yendo derecho al pueblo y tendiéndole una mano protectora y amorosa, realizó la acción más social y más cristiana que ha existido, y que se llamó San Vicente de Paúl, cuyo espíritu de ardiente caridad, de sutil misericordia transmitió á sus descendientes las heroicas Hermanas de la Caridad, á quienes el mundo entero venera y aclama.

Mientras de rodillas rezábamos al pie del altar en que se conserva el corazón del Santo, pensaba yo en lo mucho que se afanan en la actualidad los hombres por solucionar la cuestión social, en lo que se perora sobre el particular y en los remedios que unos y otros proponen sin encontrar nunca solución satisfactoria, y en cambio un pobre sacerdote solo, sin ayuda, llevó á cabo una obra tan transcendental, tan humanitaria. Verdad es que San Vicente se apoya en aquel mandato de amor al prójimo que nos dió Jesús la noche antes de morir y ese mandato resuelve lo que no resuelven las conferencias, mítines, y discursos, á los cuales les falta el soplo divino que fecundiza toda humana labor. ¡Oh vosotros, sociólogos no cristianos, no católicos, estudiad en la escuela de San Vicente de Paúl... y seguramente que entonces ¡podrís presentar solución al problema de suyo realmente aterrador!

Después de la catedral entramos en Saint Nazaire El cochero intuitivamente se detenía en las puertas de las Iglesias. Sin duda comprendió bien pronto el elemento clerical que llevaba y se amoldó á las circunstancias! En mi libro de notas tengo puestas dos palabras al describir esta iglesia: *la bandera*.

¿Qué significado tiene, me diréis, esa anotación? Como era primer viernes de mes nos encontramos con la agradable sorpresa de hallarse expuesto el Santísimo en una de las capillas de Saint Nazaire. Junto al altar dando guardia de honor, en vez del estandarte vimos la bandera francesa en cuyo centro se hallaba grabado el Corazón de Jesús.

Confieso que me produjo, y también á mis compañeras, una «excelente impresión el reemplazo del estandarte por la enseña tricolor, que allí erguida y extendiendo al mismo tiempo sus pliegues hacia el Divino Maestro, en el Sacramento de su amor como en señal y demostración de respetuoso y leal acatamiento, representaba á esa Francia que sigue existiendo, mal que les pese á los gobiernos y á los sectarios, y que al amparo de sus colores blancos azul y rojo se postaba de hinojos ante el Señor.

La enseña que tremola en los cuarteles de los que se suprimió la creencia en Dios, prestaba como un juramento de fidelidad constante á Cristo Sacramento y reparaba la apostasía de la nación francesa oficial... Era algo así como el pasado glorioso de Francia que revivía en aquella bandera; era como la protesta de los católicos franceses por los desmanes de quienes los gobiernan; era, en fin, el perdón implorado, la misericordia invocada el pararrayo que Francia ponía entre ella y Dios.

Todo est significó para nosotras la enseña tricolor que vimos en la Capilla del Santísimo de la Iglesia de Saint Nazaire de Lión.

Visitamos el Sindicato de Obreras, creado hace ya doce años por Mlle. Crochevillard, una mujer muy tímida, pero de una voluntad de hierro, que, conocedora por propia experiencia de lo que es la existencia para la obrera, fundó los sindicatos que habían de remediar en parte la aflictiva situación de quienes han de vivir de su trabajo.

Y comparando el Sindicato suyo con el nuestro de la Inmaculada, establecido hace un año en Madrid, sacamos en consecuencia que marchaba muy bien y que no teníamos sino que reformar algunos detalles para su total desenvolvimiento y organización.

En Ginebra tomé al vuelo una nota: la diferencia, el antagonismo que existe entre la figura del frío, del glacial Juan Jacobo Rousseau y la del dulce, de la del afectuoso Santo Obispo de Ginebra que todos conocemos y veneramos bajo el nombre familiar y tan querido de San Francisco de Sales. Diferencia y antagonismo que tiene su base en las fuentes donde ambos bebieron... Y no cabe dudar que la fuente en que sacó su sed el Santo Obispo era la verdadera de la que brota agua que salta hasta la vida eterna.

Para la felicidad de los habitantes de Ginebra les deseo que se inspiren en el espíritu del Santo, pero me hicieron el efecto de que dominaba en su ciudad la frialdad de Juan Jacobo Rousseau.

De Friburgo ya dije lo que es su mayor timbre de gloria; las ochenta y dos Congregaciones religiosas que circundan como corona hermosísima la población, netamente suiza—cuyo panorama es sencillamente ideal—y que es el centro de la Asociación Católica Internacional de Obras para la protección de las jóvenes.

En Basilea la nota más saliente fué el Consejo internacional de dicha Asociación del que ya os he hablado.

Empecé estas notas de viaje subiendo al Santuario de Foruvière, en que la Virgen Santísima nos habla del Cielo... Concluyo bajando á los subterráneos de Saint Michel de Burdeos, en donde las monjas nos recuerdan que hemos de morir.

Entre el cielo y la muerte está la vida, la existencia de los mortales, y tal y como debemos emplearla nos mostró en el Consejo de Basilea, en el que pusieron al unísono corazones que sólo saben y solo quieren amar á Dios y amar al prójimo...

Nuestro viaje, pues, no ha podido ser más provechoso.

Las enseñanzas recogidas esperamos hacerlas fructificar.

María de Echarri

## Varietades

### La guardia suiza pontificia

La guardia suiza pontificia, que no hay que confundir con los antiguos regimientos suizos al servicio de la Santa Sede, fué creada en 1505 por el Papa Julio II.

Este con el nombre de Julian della Rovere, había sido durante algún tiempo Obispo de Lausana, durante las guerras de Borgoña, que le dieron ocasión para apreciar el valor militar de los suizos.

Elevado al solio pontificio, trabajó para obtener su alianza y estipuló un tratado para la formación de una guardia destinada á velar «sobre la persona y el palacio del Papa.»

Lucerna y los pequeños cantones primitivos son los que han dado mayor contingente á la formación de esta tropa escogida. El jefe ha sido siempre elegido con sumo cuidado entre las personas más distinguidas é influyentes del catolicismo suizo.

Este oficial, no es solamente el jefe de la fuerza, que consta de cien individuos, sino que ha tenido algunas veces que desempeñar misiones políticas.

Los suizos de la guardia «visten el traje cuyo figurín trazó Rafael, encargado del decorado del Vaticano.»

Para la custodia del Pontífice usan alabarda, y para la del palacio, fusil remington.

Esta fuerza, que es contingente de parada, ha luchado también valientemente algunas veces.

Cuando el condestable de Borgoña se apoderó de Roma con sus lasquettes alemanes, la guardia suiza se batió valientemente durante seis horas y quedó totalmente destruida; pero con su defensa encarnizada dió tiempo al Papa Clemente VII á que se refugiara en el castillo de Santo Angelo.

También dió contingente para la escuadra hispano-veneciana, en la batalla de Lión.

talla de Lepanto. En 1848 tuvo que luchar contra la revolución que estalló después del asesinato del primer Ministro del Pontífice.

Actualmente la guardia suiza, según lo estipulado en la ley de garantías, no puede ser llamada a combatir más que en el caso de que el gobierno italiano, que garantiza el respeto a la persona del Sumo Pontífice, se hallara en la imposibilidad de cumplir sus compromisos.

Para formar parte de la guardia, es necesario ser católico, suizo y tener 25 años de edad y un metro y setenta y cuatro centímetros de altura.

Buque monstruo

El Almirantazgo inglés ha acordado empezar la construcción de un nuevo buque de guerra, que será el mayor y más poderoso del mundo.

Se guarda rigurosísimo secreto sobre los planos de la inmensa nave. Ni siquiera se sabe las dimensiones que tendrá.

Lo único cierto es que el nuevo coloso de los mares montará 10 ó 12 enormes cañones del calibre 348, y otros, nuevo modelo, de 250.

Llevará turbinas y podrá moverse por carbón y petróleo.

Se le bautizará, probablemente, con el nombre de «Queen-Mary».

Se va á colocar en seguida la quilla para que la construcción termine dentro de tres años.

Las mujeres y la Academia

En Francia está siendo objeto de animados comentarios la cuestión de si deben ó no ser admitidas las mujeres en las Academias, en vista de que en la de Ciencias se trata de presentar la candidatura de Mme. Curie.

Varios individuos de las cinco Academias oficiales han pedido al Instituto de Francia que se discuta en sesión plena el asunto de si pueden ó no ser admitidas las mujeres en las mencionadas corporaciones.

El Instituto ha resuelto que se trate este asunto en sesión plena de las cinco Academias, el 5 de Enero próximo.

Se cree que la resolución será en sentido negativo; pero, comentando esta suposición, hacen observar algunos que pudiera presentarse un conflicto, pues no se sabe si la Academia de Ciencias, que es la que lleva la iniciativa en este asunto, se conformará con el acuerdo. Los individuos de esta corporación se hallan muy divididos en este punto; pues, mientras los individuos de la misma procedentes de las escuelas técnicas son contrarios á las candidaturas femeninas, los que proceden de las Universidades son partidarios de ellas.

Los miembros de las Academias son considerados como individuos del Instituto de Francia. De aquí que esta cuestión se haya planteado en el seno de éste, para evitar que pudiera darse el caso de que no aceptara lo que una de aquellas corporaciones hubiera acordado.

Le Figaro, comentando este asunto, se pregunta qué sucedería en el caso de que la Academia de Ciencias no se conformara con una resolución negativa y concediera uno de sus sillones á una mujer, y hace notar que entonces quedaría la decisión definitiva reservada al presidente de la República, puesto que las elecciones de individuos del Instituto de Francia, salvo cuando proceden de la Academia Francesa, no son válidas hasta que han sido aprobadas por el jefe del Estado.

Información

La indemnización á los diputados

La proposición de ley relativa á este asunto dice así: «Los diputados que suscriben tienen el honor de proponer á la deliberación y aprobación del Congreso la siguiente

PROPOSICIÓN DE LEY

Artículo 1.º El ejercicio del cargo de diputado á Cortes dará derecho á percibir una indemnización anual de 6.000 pesetas.

Art. 2.º La indemnización establecida en el artículo anterior no podrá ser renunciada.

Art. 3.º Los diputados á Cortes que sean al mismo tiempo funcionarios del Estado, desempeñando funciones compatibles con aquel cargo, percibirán la indemnización correspondiente al mismo, cualquiera que sea el sueldo con que se les retribuya.

Se exceptúa de esta disposición los ministros de la Corona, consejeros de Estado, subsecretarios y directores generales, fiscal del Tribunal Supremo, ministros y fiscal del Tribunal de Cuentas, gobernador civil de Madrid, comisario regio del Canal de Isabel II, gobernador del Banco de España, comisario de Seguros y secretario de esta Comisaría.

Art. 4.º Los que para ejercer el cargo de diputado á Cortes hubiesen sido declarados excedentes en el servicio al Estado, teniendo en tal concepto asignado un sueldo, sólo percibirán aquella parte de la indemnización que sumada con éste ascienda al total de 6.000 pesetas.

La misma porción podrán tan sólo percibir los diputados á Cortes que disfruten pensión del Estado en concepto de Clases pasivas.

ARTÍCULO ADICIONAL

Queda derogado, en cuanto se opona á esta ley prescribiendo que el cargo de diputado á Cortes es gratuito, el artículo 9.º de la ley electoral vigente.

Palacio del Congreso, 2 de diciembre de 1910.—Salvatella, Echevarrieta, Azzati, Garriga, Albert, Iglesias, Vincenti.»

Noticias militares

Propuesta de ascensos.—Según la propuesta de de este mes, ascenderán:

En Sanidad Militar tres médicos mayores á subinspectores, tres primeros médicos á médicos mayores y cinco médicos segundos á primeros.

En Administración Militar ascenderán: tres comisarios de primera, cuatro de segunda; cuatro oficiales primeros, cuatro idem segundos y seis terceros.

En Caballería ascenderán: un teniente coronel, un comandante, un capitán y dos primeros tenientes de la escala activa, y de la reserva un primer teniente á capitán.

En Infantería ascenderán: un teniente coronel, cuatro comandantes, nueve capitanes y diez y seis primeros tenientes en la escala activa, y en la de reserva dos primeros tenientes á capitanes.

En la Guardia civil ascenderán: un primer teniente á capitán, once sargentos á oficiales segundos de la escala de reserva, y otros de las oficinas militares.

El ferrocarril Palma-Sóller

En el último número de nuestro colega Sóller leemos lo siguiente: «El martes se reunió la Junta Directiva del «Ferrocarril Palma-Sóller» para ocuparse del resultado habido en el concurso abierto para la adquisición de tres locomotoras.

Parece que al primer concurso, publicado el 18 de Septiembre y efectuado el 20 de Noviembre con arreglo á la ley de protección á la industria nacional, solamente habíase presentado una sola proposición, de la «Maquinista Terrestre y Marítima» de Barcelona, que por la Junta de Gobierno, asesorada por el Ingeniero-Director de la Compañía, fué declarada inadmisibile por no satisfacer las principales características del pliego de condiciones establecido.

La Junta Directiva, en vista del resultado del primer concurso, acordó celebrar un segundo, que tendrá lugar diez días después de haber aparecido en la «Gaceta de Madrid» el anuncio que publicamos hoy en estas mismas columnas. Como se vé, á este concurso se admitirán indistintamente ofertas de la industria nacional y de la extranjera.

—Se han recibido noticias de Madrid anunciando que ha sido aprobada el pliego de condiciones y firmada la R. O. del Ministerio de Fomento convocando la subasta de concurso de las obras del ferrocarril Palma al puerto de Sóller, bajo el tipo de 4.654.166'94 pesetas, con la subvención del Estado.

La citada R. O. ha sido ya publicada en la «Gaceta de Madrid» y habiendo por tanto terminado sus gestiones en la corte, que tan feliz éxito han tenido, el presidente de la compañía Ferrocarril Palma-Sóller don Jerónimo Estades estará de regreso á esta ciudad uno de los próximos días.

Procuraremos recoger más detalles para publicarlos en nuestro próximo número. Hoy, después de comunicada la satisfactoria noticia de haberse convocado la subasta, nos reducimos á tributar al Sr. Estades nuestra más cumplida enhorabuena

por los inmensos beneficios que á Sóller habrá reportado con las gestiones tan valientemente realizadas en Madrid.»

Ibicencas

El gordo.—Accidente.—Teatralerías.—Varias

El billete número 3.533, favorecido con el premio gordo en el sorteo del día 30 y despachado en esta Administración de Loterías, ha resultado repartido en su casi totalidad entre humilde gente del pueblo, como puede verse por la lista de los favorecidos:

Está en posesión de un décimo el Administrador-depositario de este Ayuntamiento, D. Bartolomé Ramón Capmany.

De un décimo también doña Rosa Ramón Sastre, hermana del conocido médico de dichos apellidos.

D. Antonio Cabet, D. Juan Sastre y D. Tomás Sensalis tienen adquirido, en común, otro décimo.

Dos décimos, de los cuales cedió una pequeña participación, el guardia municipal Juan Buñal alias Bó.

Un individuo ya de edad, que ejercía el cargo de vigilante nocturno en el barrio de la Riba, jugaba también un décimo y parte de otro, habiéndole tocado, como al municipal, 15.000 pesetas, lo cual le ha inducido á dejar inmediatamente su empleo de vigilante.

Los restantes décimos están repartidos entre el popular ciego Manuel Cardona, que despachó el billete premiado, la dueña de una modesta explotación de vinos, la esposa de un sargento de carabineros y la viuda de un empleado de consumos.

Bien se ha portado el gordo en su primera visita á nuestra isla.

Una de estas últimas tardes cayó desde una ventana de un segundo piso la bella señorita Cecilia Lobet, hija del ex-Alcalde D. Mariano.

Al cundir la noticia produjo la misma gran sensación, pues, dadas las condiciones de la caída, era de esperar un gravísimo resultado.

Afortunadamente, no se confirmaron tan fundados temores. En su caída dió la señorita Lobet contra los hilos del alambreado eléctrico que cruzan la calle bajo la referida ventana, y ello debió amortiguar grandemente el golpe, pero no hubo que lamentar más que contusiones relativamente de escasa importancia.

La familia muéstrase sumamente reconocida á la divina Providencia, sin cuyo especialísimo auxilio, dice, se hace inexplicable un hecho semejante.

Y yo, caro lector, me adhiero á esa opinión; después de haberse fijado en aquella altura, parece increíble que el que de allí caiga, por más cables que se crucen, no vaya á estrellarse contra el ruin empedrado de la calle.

Hemos tenido estreno y reprise de La Corte de Faradú, y es seguro que volverá á repetirse, pero fuera de abono, por haberlo exigido así los abonados, entre los cuales levantó, según dicen, grandes protestas la representación de tal porcada, cuya segunda representación limpió el teatro casi por completo de señoras.

Creo que no basta con esto: que debiera protestarse con mejor entereza, porque, como apuntaba en mi última correspondencia, las empresas teatrales vense aquí obligadas á contar con elementos cuya cooperación debiera influir decididamente en la confección de los programas. Pero, desgraciadamente, aquí y ahí y en todas partes las clases directivas vienen muy olvidadas de su misión social, y de ese olvido criminal, de ese humillante decaimiento, es el teatro una de las más dolorosas pruebas.

La función celebrada á beneficio de la Cruz Roca resultó concurridísima. Púsose en escena, por distinguidos aficionados, la comedia de los hermanos Quintero «Genio alegre», que recibió muy acertada interpretación.

Sigue activando sus trabajos la Comisión organizadora de la expedición á Barcelona.

La escarlatina continúa á la orden del día; actualmente se extiende por la campaña, causando no pocas víctimas. En la ciudad venimos padeciendo esa plaga desde hace muchos meses.

Ultimamente han caído algunos chubascos, insuficientes para mejorar el estado de nuestros campos, muy castigados por la sequía.

Ibiza, 3 de Diciembre de 1910.

Macabich.

NOTAS DE SOCIEDAD

De viaje

Entre los pasajeros llegados ayer de Alicante figuraba el general señor Varsalle, acompañado de su esposa.

A bordo del vapor Mallorca, ayer salió para Marsella el primer maquinista del Miramar nuestro querido amigo don Antonio Thomás.

Banquete

El personal de la Escuela de Artes Industriales obsequió con un banquete á su nuevo director, don Lorenzo Cerdá.

El acto se celebró en «Ca's Cantalá».

Estación enológica

El Secretario del Ayuntamiento de Felanitx recibió el sábado último, el siguiente telegrama: «Ayer firmé se ante mi expediente Estación, lunes 6 martes recibirá orden, Valenzuela».

Semejante noticia ha confirmado otros telegramas del mismo diputado fechados en los días 24, 29 y 30 de Noviembre dirigidos al referido Secretario y favorables á la buena marcha del asunto.

Nombramiento

Ha sido nombrado vicario de la parroquia de Santa Eulalia nuestro amigo el Rdo. D. Federico Valenzuela, Pbro. que ya pertenecía á la Comunidad de aquella parroquia.

Felicitemos á nuestro amigo por la merecida distinción de que ha sido objeto.

DEL MAR

Procedente de Ibiza y Alicante, ayer llegó á este puerto el vapor Isleño.

—Para Mahón salió ayer tarde, á la hora de costumbre, el vapor Monte Toro.

—Esta mañana ha llegado, procedente de Barcelona, el Lulio.

En la mañana de ayer salió para Marsella el vapor Mallorca.

La fiesta

de Santa Bárbara

La «Asociación de señoras de Santa Bárbara de los artilleros» celebró ayer en la iglesia de Santa Cruz la anunciada fiesta en honor de su patrona.

Resultó muy lucida.

Ofició el Rdo. don Antonio Mir, ocupando el púlpito el Superior de los Mercedarios, P. Francisco Ferrer, quien pronunció un elocuente sermón.

Después de los oficios divinos tuvo lugar la misa que, según costumbre, hace celebrar el cuerpo de Artillería.

Asistieron á ella, además de las fuerzas de artillería, el Gobernador militar; el presidente de la Diputación provincial, señor Barceló; el concejal señor Canet, en representación del Ayuntamiento; el canónigo M. I. señor don Matías Company, en representación del Rdo. Sr. Obispo y del Cabildo Catedral; el Presidente de la Audiencia y una comisión de magistrados; una comisión de La Cruz Roja; el general de Artillería señor Ojía; y muchos jefes y oficiales del mismo cuerpo; y numerosa y distinguida concurrencia, en la que figuraban muchas damas y señoritas.

Durante la misa, que celebró el reverendo don Alejo Bosch, se cantaron algunos motetes.

El altar mayor estaba adornado con trofeos militares y plantas, é iluminado espléndidamente. El ornato, revelador del buen gusto de los que lo dirigieron, mereció elogios.

Todos los actos resultaron muy solemnes y lucidos.

Bien merecen un aplauso enantos han contribuido á la organización de la brillante fiesta.

Teatrales

Lirico

En este teatro se estrenó anteañoche la zarzuela El poeta de la vida. La tendencia de la obra es rematadamente mala. Una vez más el autor de ésta, Viérgol, que es el mismo de Las Brindas, ha convertido las tablas en tribuna de club anticlerical.

En la obra se critica, tendenciosamente, las funciones de caridad, y se aprovecha la ocasión para arremeter desvergonzadamente contra los frailes. También tiene la obreja pujos socialistas y demoletores. No faltan tampoco frases de sentido pornográfico. Le falta, eso sí, una cosa: el mérito artístico.

Ya saben nuestros lectores, pues, á qué atenerse cuando ven anunciada en los carteles la zarzuela El poeta de la vida. Lo más prudente que puede hacer la empresa es no volverla á poner en escena. Es una obra que hay que haber ahogado ciertos sentimientos para no verla sin protesta.

Baleár

En la noche del sábado se estrenó á la vera del queré, cuyo autor es el actor señor Gamero. Es una obra perteneciente á la escuela sevillana. Poca algo de lánguida, aunque no está exento de méritos. El autor fué llamado varias veces al palco escénico.

También se estrenó anteañoche Dora, viuda alegre, una refundición, para no calificarla más duramente, de La viuda alegre. Lo de engalanarse con plumas ajenas es ya poco hoy para ciertos autores. Van más allá: á cobrar trimestre con el buen trabajo de los otros. Y esto es cómodo y práctico.

Cine Círculo

de Obreros Católicos

Sesiones de cinematógrafo todos los días.

Grandes Almacenes S. JOSÉ

No vedades para Señora y Caballero

SASTRERIA CAMISERIA Y CONFECCIONES

CORTADOR MODISTO PARA TRAJES DE SEÑORA HECHURA SASTRE

Boletín religioso

MAÑANA

Santos.—San Nicolás de Bari arzobispo de Mira confesor.

Cuarenta Horas.—Concluyen en Santa Eulalia dedicadas á la Purísima Concepción: Exposición á las seis; á las nueve y tres cuartos Horas menores y Misa mayor; por la tarde, á las cuatro, los actos de coro, Rosario, conclusión de la novena de la Purísima y reserva de S. D. M.

Empiezan en San Jaime en honor del Misterio de la Inmaculada Concepción: Exposición y Matinal á las seis; á las nueve y media Horas y Misa mayor; por la tarde á las cuatro y media, Vísperas y Completas; á las seis conclusión de la novena y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En San Nicolás fiesta en honor de su Santo Titular: A las nueve y media Prima, Tercia y Misa mayor con sermón panegírico por el M. I. señor don Miguel Costa, cántigo, á continuación Sexta y Nona cantada; por la tarde á las cinco Vísperas y Completas, exposición, novena de la Inmaculada y reserva del Santísimo.

Visita.—A Nuestra Señora del Buen Camino en Santa Cruz.

Sueltos y noticias

El Montepío de médicos titulares.—Leemos las siguientes líneas:

«El inspector de Sanidad interior, señor Bejarano, presidente de la comisión administrativa del Montepío de titulares, ha entregado al conde de Romanones, presidente de la comisión liquidadora del mismo, los efectos públicos, dinero en cuenta corriente en el Banco de España, Caja y mobiliario que constituyen el capital efectivo de dicha institución benéfica, que asciende á la suma de dos millones treinta y siete mil novecientos treinta y dos pesetas con treinta y ocho céntimos, distribuidos en esta forma:

En láminas de la deuda interior al 4 por 100, 2.011.500.  
Existencia en caja, 1.442.99.  
Cuenta corriente en el Banco de España, 23.203,21.

Mobiliario, según detalle, 1.786,18.  
Total 2.037.932,38.

Firmaron el documento de entrega y recepción los señores conde de Romanones, Bejarano y los individuos de la comisión que cesa, así como los que constituyen la actual comisión liquidadora, nombrada por la reciente asamblea de médicos titulares.»

Importación.—El vapor «Isleño» fué portador ayer de unos 400 cerdos destinados al abasto público.

Compañía.—A bordo del vapor «Isleño» llegó ayer la compañía de drama que ha de actuar en el Teatro Principal.

El almadrón.—El sábado último, el almadrón se cotizaba á 93'00 pesetas los 42'37 kilos en el mercado de Felanitx.

Reclutamiento para la Armada.—Ha sido nombrada una Comisión compuesta del general Concas, capitán de navío don Orestes García Padín y capitán de Infantería de Marina ayudante honorario de S. M. don Vicente Rodríguez para que estudien y propongan unas bases para presentar á las Cortes un proyecto de ley de reclutamiento para la Armada, en armonía con las disposiciones legales que se aprueben para la del Ejército.

Llegada de naufragos.—El sábado llegaron á esta capital cuatro tripulantes del bergantín goleta Guernica, que naufragó en aguas de la Habana el mes de Octubre último. Casi todos los tripulantes de dicho buque, que, por fortuna, se salvaron, eran, como ya dijimos, mallorquines.

Subasta desierta.—Ha quedado desierta la subasta para la venta de varios solares procedentes del derribo del polvorín de «L'Hornabeque».

La Juventud conservadora.—La Juventud conservadora de esta capital se reunió anoche en junta general para asociarse al acto de homenaje y adhesión tributado por la Juventud de Madrid á su jefe, el señor Maura.

Se acordó enviar al Jefe del partido conservador un entusiasta telegrama de adhesión.

En la misma reunión se procedió á la provisión de dos cargos de vocal vocantes á la Junta directiva, quedando elegidos don Antonio Planas y don Antonio Ferrer Gomila.

A LOS FABRICANTES DE TEJIDOS

Se venden: una máquina de hacer carretos (vulgarmente llamada máquina de canoná) sistema moderno, en buen estado—urdidor y otros objetos propios para dicha industria, todo á precios ventajosos; Informes: Centro de Anuncios. Plaza de Santa Eulalia.

La producción olivarera

y los abonos

La producción olivarera, que debiera constituir una de las mayores riquezas de nuestro país, no es, ni con mucho, lo que puede llegar á ser el día en que se cuide mejor al olivo, principalmente en cuanto á su fertilización se refiere, práctica hoy casi desconocida en España.

Para que se vea hasta qué punto los abonos químicos influyen en la fructificación de dicho árbol, citaremos un ensayo hecho por don Cándido Vegas Jiménez, profesor de instrucción primera de Descargamaria. Dicho señor dividió en dos parcelas iguales un olivar adulto, plantado en terreno de secano, arcilloso, farto de cal, profundo, seco y medianamente fértil. Una las parcelas se dejó sin abono y otra se fertilizó con 2 kilogramos de escorias Thomas, 1 de sulfato de potasa y 1 y 1/2 de sulfato de amoníaco por árbol, aplicando las dos primeras materias, enterradas con una labor, el día 17 de Marzo, y el sulfato de amoníaco el 1.º de Mayo.

Pues bien; la primera parcela (sin abono) produjo á razón de 4 y 1/2 kilogramos por olivo, y la 2.ª dió 13,80 kilogramos por árbol; es decir, que los abonos determinaron un aumento de cosecha de más del 200 por 100! Y es de advertir, dice el Sr. Vegas, que el año fué muy malo por hallarse los olivos plagados de nevrilla ó aceñón y haber sido atacados por la taladrilla. Además del aumento notable de producto debido á los abonos, añade el experimentador, éstos mejoraron considerablemente la vegetación de los árboles, pues los olivos fertilizados echaron más renuevo y tienen el follaje de mucho mejor color que los no abonados, lo cual hace esperar que los efectos de los fertilizantes se nota aún mejor en la próxima cosecha.

La fórmula empleada por el Sr. Vegas está muy indicada para los terrenos fátos de cal; pero en las tierras que contengan suficiente caliza, da mejor resultado la siguiente:

Sulfato de cal 18'20 . . . . . 1 á 2 kilos  
Cloruro potásico . . . . . 0,750 á 1 —  
Sulfato de amoníaco . . . . . 1 á 1,5 —

El superfosfato y el cloruro se aplicarán al dar la labor de invierno; el sulfato de amoníaco durante el mes de Marzo, incorporándolo al suelo por medio de una bina superficial.

Bursátiles

BOLSA DE MADRID

Cambios del 3.

Interior contado . . . . . 84'85  
5 pº Amortizable . . . . . 100'80  
Amortizable nuevo . . . . . 91'80  
Banco de España . . . . . 459'00  
Compañía Tabacalera . . . . . 349'50  
Francos . . . . . 7'10  
Libras . . . . . 27'08  
Exterior . . . . . 94'80

Barcelona 3.

Interior . . . . . 85'16  
Nortes . . . . . 89'75  
Alicantes . . . . . 95'70

VALORES LOCALES

Facilitado por el Corredor de esta plaza D. Pablo Valls

Últimas cotizaciones

Crédito Balear . . . . . 104'00  
Fomento Agrícola . . . . . 100'00  
Ferro-carril Mallorca . . . . . 102'00  
Islaña Marítima . . . . . 160'00  
Salinera Española . . . . . 165'00  
Sociedad Alumbrado por Gas . . . . . 128'00  
La Económica . . . . . 24'50  
Obligaciones Islaña Marítima . . . . . 102'00  
Obligaciones Salinera Epla. 6 pº . . . . . 104'00  
Obligaciones id. id. 5 pº . . . . . 101'50  
Obligaciones Cia. Mallorca . . . . . 101'00  
Bonos Municipales . . . . . 45'00

ESPECTACULOS

LIRICO

Función para hoy.

A las seis y media.—Cinematógrafo Nacional.

A las ocho y media.—El Puñao de Rosas, Juegos Malabares y El Poeta de la vida

BALEAR

Función para hoy.

A las seis y media.—A la vera del queré

A las ocho y media.—El Conde de Luxemburgo.

CIRCULO DE OBREROS CATOLICOS

Sesiones de cinematógrafo todos los días.

LA PROTECTORA

Función de cinematógrafo todos los días.

NOTA.—Nuestros anuncios de espectáculos públicos no indican recomendación alguna de tales funciones; y no sólo es así, sino que nos reservamos plena libertad de censura para cuanto creamos no estar ajustados á nuestras creencias religiosas y á las sanas costumbres.

Agencia de transportes

y encargos

DE

GUILLERMO BUJOSA

Aviso al público que ha abierto una Agencia de transportes y encargos para San Lorenzo y Artá y vice-versa. Se admiten encargos en Palma, Gordería 44, y en Artá, Pureza, 1.

Gas y electricidad

EL AGUILA—Brossa, 30

ASIGNATURAS DEL BACHILLERATO

Academia dirigida por José M.ª Tous y Maroto

ayudante de este Instituto. Profesorado especial.—Salas de estudio Informes, Librería de Guasp, Morey 6,

Dinamógeno SAIZ DE CARLOS El desequilibrio nervioso trae como consecuencia la irritabilidad de los centros nerviosos, cerebro y médula, produciendo insomnio, debilidad general y en muchos casos la NEURASTENIA acompañada de pérdida de memoria, apatía, demacración, histerismo, inapetencia. EL MEJOR TONICO para curar estas afecciones, es el Dinamógeno Saiz de Carlos, que activa la nutrición de los sistemas muscular, óseo y nervioso, fortificándolos y equilibrando sus funciones, por lo que

# Conferencias telegráficas

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

## Desde Madrid

### Las Cortes

Madrid, 4 (1'00.)

#### SENADO

Don Amós Salvador preside la sesión.

Aprobada el acta, se formulan varios ruegos, entrándose después en la orden del día.

Se discute el presupuesto de Gobernación.

Consumen turnos el Marqués de Pidal y el señor Maestre, quienes combaten el presupuesto. El primero lamenta que, a pesar de los aumentos que se introducen en el presupuesto, no se lleven a la práctica las reformas que proyectó el señor Lacierva.

Les contesta el Ministro de la Gobernación

Luego queda aprobada la totalidad del presupuesto, y después todos los artículos, sin debate.

También se aprueba el presupuesto de gastos relativo á nuestras posesiones en el golfo de Guinea. Y se levanta la sesión.

#### CONGRESO

(Final de la sesión)

El Jefe del Gobierno contesta á la interpelación del señor Iglesias (Pablo) sobre la huelga de curtidores de Palma.

Luego rectifica el diputado socialista, y lo mismo hace el Jefe del Gobierno.

El señor Macías trata de la construcción de la nueva escuadra, y del anunciado despido de los obreros de algunos arsenales.

El señor Redonet interpela al Gobierno sobre la fundación de escuelas en Santander. Le contesta el Ministro de Instrucción pública.

Reanúdase la discusión del proyecto referente al impuesto sobre el transporte de frutos, quedando aprobado.

Se pone á discusión el proyecto de ley reformando la contribución territorial.

Consumen turnos en contra los señores Martín Sánchez, Carner y Garriga, contestándose algunos miembros de la Comisión.

Queda aprobada la totalidad del proyecto.

El señor Bergamín pide se le reserve la palabra para la próxima sesión para apoyar un voto particular contra el articulado del proyecto. El Presidente accede á ello.

Y se levanta la sesión.

## Atentado contra

### Lacierva

Madrid, 4 (1 m.)

Atentado frustrado.—Defenición del autor.—Lacierva imperturbable

Al salir, esta pasada tarde, el ex ministro señor Lacierva de su domicilio, sito en la calle de la Lealtad, para dirigirse al Congreso, se le acercó, al ir á subir al coche, un sujeto de aspecto sospechoso, el cual hizo ademán de sacarse una pistola del bolsillo.

Un agente de vigilancia y un guardia de seguridad, á quienes dicho individuo había infundido sospechas por su aspecto, le detuvieron en el acto ocupándole una pistola de dos cañones.

El señor Lacierva, á pesar de lo

ocurrido, prosiguió su camino, dirigiéndose al Congreso, donde ocupó imperturbable, sin que contara lo que le acababa de suceder, el escaño que acostumbra ocupar.

La noticia del atentado fue llevada al Senado por algunos conservadores, propagándose después rápidamente y causando gran sensación.

Se relaciona con otro atentado.—Detalles del detenido

El atentado contra el señor Lacierva se relaciona con otro intento de atentado perpetrado recientemente en el Congreso, donde días atrás se detuvo en la tribuna pública á un individuo sospechoso, á quien le fué ocupada un arma de fuego.

El indiuo que esta pasada tarde ha intentado atentar contra la vida del Sr. Lacierva es un sujeto de 33 años, de oficio herrero. Llamase Eugenio Sanmillán, y hace poco tiempo llegó á Madrid procedente de Barcelona.

Quería matarle.—Documentos anarquistas Eugenio Sanmillán ha protestado de declaración en la comisaría de policía.

Ha manifestado que su intención era matar al Sr. Lacierva.

El detenido ha sido sometido á un minucioso reconocimiento. Además de la pistola con que intentó cometer el atentado, le han sido ocupados un puñal y varios periódicos y documentos anarquistas.

Lacierva no se dio cuenta del suceso.—Felicitaciones

El señor Lacierva ha sido interrogado acerca de lo ocurrido.

Ha contestado que no se había dado cuenta del suceso.

Al propagarse la noticia del hecho, desde muchísimos puntos se telefonó al Congreso pidiendo noticias.

El Sr. Lacierva fué felicitado por haber quedado frustrado el atentado contra su persona.

Más declaraciones del detenido

Interrogado por el Comisario de policía, Sanmillán ha dicho que era natural de La Guardia (Vitoria), y que había llegado, á pie, de Palencia.

Ha manifestado también que no es anarquista, pero que sus ideas le llevan á «redimir á la humanidad».

Después de haber prestado declaración, el detenido quedó incomunicado.

El Juzgado ha empezado las actuaciones propias del caso.

Registro

El frustrado agresor del Sr. Lacierva pasó la noche última en una casa de dormir de la calle del Oso.

La policía se ha personado en dicha casa, con objeto de practicar un registro.

Madrid, 5 (1 m.)

Lo que dice Lacierva

Memos hablado con el Sr. Lacierva.

Nos ha manifestado que no le extraña el intento de agresión de que ha sido objeto, pues considera que es una consecuencia lógica de la campaña que contra él ha realizado la Prensa radical.

La sumaria.—Pide de comer

El Juzgado del distrito del Congreso es el encargado de la continuación de la sumaria contra Sanmillán.

Este sigue incomunicado.

Dícese que el detenido pide, á grandes voces, que le den de comer, y golpea la puerta del calabozo para conseguir su objeto.

#### Declaración

Han prestado declaración los dueños de las casas en que se ha hospedado Sanmillán desde su llegada á esta Corte.

No ha habido ninguna declaración interesante.

#### Anónimos

Parece que desde hacía algún tiempo se venía tramando algo contra el Sr. Lacierva.

Este recibió, recientemente, un anónimo en el que se le amenazaba de muerte.

## Noticias varias

Madrid, 4 (1'00)

El Rey visita al Ministro de Estado

El Rey estuvo en el Ministerio de Estado para interesarse por la salud del Sr. García Prieto.

Una vez allí, el Monarca confirió extensamente con el Ministro de Estado, tratando de importantes cuestiones.

La visita del Rey al Sr. García Prieto ha sido comentada en términos favorables para D. Alfonso XIII.

#### Los estudiantes de Zaragoza

Zaragoza.—La huelga escolar va debilitándose á causa de las diferencias de criterio que existen entre los estudiantes.

Los alumnos de la Facultad de Derecho han entrado en clase.

Ha ocurrido una ligera colisión entre los estudiantes y la policía. La causa de ello fueron varias piedras lanzadas contra ésta por un grupo.

En la Facultad de Medicina se han registrado también algunos abortos.

Los médicos se niegan á secundar la actitud de los estudiantes de Medicina.

Con el fin de evitar desórdenes, han sido suspendidas las clases.

#### Manifestación prohibida

Granada.—Los dependientes de las fábricas, en número de 1.500, intentaron realizar una manifestación contra los proyectos del Ministro de Hacienda.

Una comisión de dichos dependientes visitó al Gobernador, quien le advirtió que impediría que los manifestantes circularan por las calles.

Madrid, 5 (1 m.)

#### Banquete político

Las Juventudes liberal y obrera de la Agrupación democrática se han unido en fraternal banquete para celebrar la fusión de ambas entidades.

Ha habido brindis.

El conflicto estudiantil de Zaragoza

El Ministro de la Gobernación, señor Merino, ha conferenciado con el Gobernador de Zaragoza.

Este le ha manifestado que la tranquilidad se ha restablecido en aquella capital.

Le ha añadido que los estudiantes han celebrado un mitin y en él han acordado volver á entrar en clase hoy, lunes.

#### Protesta de espectadores

Por la noche pasó por la Puerta del Sol y calles de Alcalá y Mayor,

yendo al Gobierno civil, un nutridísimo grupo.

Ello llamó la atención, causando alarma.

Averiguado el caso, resultó que se trataba de los espectadores del teatro Price que iban al Gobierno civil á protestar contra la empresa por haber adquirido ésta la costumbre de suprimir números del programa achacando la causa de ello á enfermedad de los artistas, cuando se vé á éstos sentados en las filas de butacas.

Esta noche se reprodujo el caso, y se armó un fuerte escándalo.

La policía tuvo que desalojar el teatro.

Fiesta de los ingenieros de minas

Los ingenieros de minas han celebrado brillante fiesta en honor á su Patrona.

Ha asistido á ella el Obispo de Madrid-Alcalá.

Al medio día se celebró un banquete, al que asistieron más de sesenta comensales.

Entre éstos figuraban el Ministro de Fomento y el Director general de Agricultura.

Hubo brindis, hablando, entre otros, el señor Calbetón.

El viaje del Rey á Melilla

Avanzan los preparativos para el próximo viaje del Rey á Melilla.

El Monarca saldrá para aquella plaza del 2 al 4 del próximo mes de Enero permaneciendo allí algunos días.

El día de Reyes se verificará en Melilla una gran recepción, con motivo de la estancia del Rey. También se realizará la ceremonia de la entrega, á algunas de las fuerzas que tomaron parte en la acción de Taxdirt, de los estandartes que les regala el pueblo de Melilla.

Es probable que acompañen al Rey, en su viaje á Melilla, además del Jefe del Gobierno y del Ministro de la Guerra, varios generales, algunos jefes de cuerpo que estuvieron en la campaña de Melilla, varios senadores y diputados, los aristócratas que asistieron á la guerra como voluntarios algunos y representantes de la Prensa.

Durante la estancia del Rey en Melilla asistirán á la plaza los jefes y kaides de los territorios ocupados por España, con objeto de cumplimentarle y ofrecerle ricos presentes.

El Monarca tiene el propósito de visitar todas las posiciones militares de Melilla.

Huelga solucionada

Ferrol.—La huelga de lecheros ha quedado solucionada.

El Ayuntamiento les entregará 3.000 pesetas en concepto de indemnización por inutilizar las pérdidas que le han causado el tener que sustituir la leche durante los días que ha durado la huelga.

Mitin republicano

Bilbao.—Se ha celebrado un mitin republicano para protestar contra la conducta del Alcalde.

Han hablado los Sres. Soriano, Echevarrieta y Pedregal, abogando por la República.

Terminado el mitin, se ha organizado una manifestación, que se ha dirigido al Gobierno civil. Los manifestantes eran en escaso número.

No ocurrió ningún incidente.

#### La emigración

Cádiz.—Nótase gran afluencia de jóvenes campesinos de distintas provincias, que vienen á esperar los vapores que les han de llevar á América.

Es tal el número de jóvenes emigrantes, que ni aun cuando se concentran los quintos se nota tal afluencia de artesanos.

Los que encuentran obstáculos para embarcarse, se trasladan á Gibraltar, donde toman pasaje á bordo de los buques alemanes.

#### De Zaragoza

Zaragoza.—Ha llegado á esta capital el Obispo de Segovia.

—Algunos obreros panaderos siguen en huelga.

—El cuerpo de artilleros ha celebrado con gran lucidez la fiesta de su Patrona.

Se ha servido á la tropa un rancho extraordinario.

#### Más del mitin de Bilbao

Bilbao.—La única nota saliente del mitin republicano celebrado en esta población ha sido el discurso del señor Azcarate.

Este habló templadamente.

Ello desagradó á la concurrencia.

Prensa Asociada.

## Desde Barcelona

### Notas catalanas

Barcelona, 5 (3 m.)

Los metalúrgicos.—Paro general Los metalúrgicos han celebrado una reunión.

Han acordado el paro general para hoy, lunes.

#### SEMANA SOCIAL

Barcelona, 4 (3 m.)

Llegada del Nuncio.—Recibimiento cariñosísimo

Conforme anuncié, á las nueve de la mañana llegó á esta capital el Nuncio de Su Santidad, bajando del tren en el apeadero de la calle de Aragón.

En éste, que estaba atestado de gente, le recibieron los Prelados, el Capitán general, el Gobernador civil, el Cabildo Catedral, el Ayuntamiento, la Diputación, numerosas representaciones de entidades oficiales y Congregaciones y muchas personalidades.

Al descender del tren, se le tributaron entusiastas aplausos, y una banda militar ejecutó la Marcha Real.

El Nuncio se dirigió al palacio episcopal pasando por el paseo de Gracia, P. de Cataluña, calle de Santa Ana y Plaza Nueva.

Las casas del trayecto ostentaban colgaduras.

Al rededor del palacio episcopal se apiñaba una numerosísima multitud.

Un detalle que demuestra el gran gentío que allí se había congregado: la banda de música que ejecutó la Marcha Real tuvo que emplear siete minutos en subir la escalera de dicho palacio, tantas eran las personas que en ella se apiñaba para besar el anillo del Nuncio.

Inmediatamente después de haber llegado el Nuncio al Obispado, hubo recepción en el salón del Trono, desfilando ante él cuantos habían acudido á recibirle. El desfile duró largo tiempo.

La multitud obligó al Nuncio á asomarse al balcón del palacio episcopal, y, al hacerlo, le aclamó entusiastamente.

El recibimiento ha sido cariñosísimo.

#### Lecciones.—La del Rdo. D. Andrés Pont

El profesor don Inocencio Giménez dió por la tarde, á las cuatro, en el Palacio de Bellas Artes, su anunciada Lección, que versó sobre el tema «Necesidad de la ley sobre uniones profesionales».

El Nuncio asistió á esta Lección. Después del señor Giménez, leyó su Lección el distinguido sociólogo mallorquín Rdo. don Andrés Pont, quien desarrolló el siguiente tema: «La acción católica».

El Nuncio pudo oír la conferencia del Rdo. señor Pont porque tuvo que abandonar el Palacio de Bellas Artes para ir á cumplimentar á las autoridades.

Barcelona, 5 (3 m.)

#### Sesión de clausura

Se ha celebrado la sesión de clausura de la Semana.

El acto ha resultado brillantísimo. El palacio de Bellas Artes estaba atestado de gente. Se calculan en 14 mil las personas que asistieron.

Al entrar el Nuncio en el local, fué ovacionado, lo mismo que los demás Prelados.

El Nuncio ocupó la presidencia. El «Orfeo Barcelonés» cantó, abier to el acto, algunas composiciones.

El señor Martínez Álvarez pronunció luego un discurso de agradecimiento, en el que dió las gracias los señores forasteros por la cooperación que han prestado al éxito de la Semana.

El Obispo de Osmá pronunció también un discurso, historizando los progresos de la acción católica social en España. Dijo que si León XIII fué el Pontífice de los obreros, Pío X es el que incita á atraer á los obreros á las Sociedades católicas. Añadió que deseaba que el Nuncio llevase al Papa la impresión que le han producido las manifestaciones católicas realizadas aquí con motivo de la Semana Social. El orador fué aplaudidísimo.

Después habló el Obispo de Barcelona. Dijo que la Semana Social ha demostrado que la fe católica es robusta en Barcelona. Manifestó que el problema del socialismo no se resolverá sin una gran efusión de caridad. Terminó pidiendo la bendición del Nuncio.

La sesión resultó solemnísimas. Al salir del local el Nuncio, se repitieron los aplausos.

#### Concierto

Por la noche se ha celebrado un concierto vocal en el patio del palacio episcopal.

El Nuncio y el Dr. Laguarda oyeronlo de uno de los balcones de palacio.

La fiesta terminó á media noche, resultando brillantísima.

## Notas extranjeras

Barcelona, 5 (3 m.)

Automóvil aplastado por un tren

París.—En el pueblo de Mons un automóvil fué aplastado por un tren, al pasar por un paso á nivel.

Iban en el vehículo, además del chauffeur, la Condesa Nicolay y su hijo mayor. Todos resultaron muertos.

Los ex-reyes de Portugal.—Juramento

Londres.—Han llegado los destronados reyes de Portugal, don Manuel y doña Amelia.

Roma.—En el despacho del cardenal Merry del Val han prestado el juramento contra los errores modernistas los sacerdotes destinados á la oficina del Vaticano.

Corresponsal.

(36)

## EL CORREDOR DE PLAYAS

Vuestra candidez me admira. Entiendo bien una cosa: el general tiene que respetar el fallo de la justicia. Es bueno y generoso; la sangre que no se derrama en el campo de batalla le inspira horror, lo sé. Sin embargo si su hermano, su propio hijo se hallase entre los condenados, no podría salvarlo. Cesad pues en vuestra perfiá, y sometéos resignados á los decretos inexorables del destino. Eres hombre y padre, Simón, y debes dar ejemplo de valor tu hijo, no alucinándolo con vanas ilusiones, sino declarándole francamente la verdad.

El anciano como si se reconociese culpable, inclinó la cabeza, y dos lágrimas rodaron por sus arrugadas mejillas.

José, que nada había dicho hasta entonces, contentándose con retorcerse las manos, se levantó de pronto con el rostro encendido de cólera y se adelantó hacia al capitán con los puños cerrados, como una persona dispuesta á trabar pendencia.

Mientras Luis Stoch lo miraba sorprendido, el pescador preguntó:

—¿Dónde está Mr. de Milval? Yo le libraré.

—¿Tú, José? preguntó el capitán con una triste sonrisa. No sabes lo que te dice.

—¡Lo veremos! Luis, enséñame cuál es su prisión.

—¿Estás loco, José? ¿qué quieres hacer?

—¿Lo que quiero hacer? Voy á decirte. Esta noche, solo, ó acompañado de algunos compañeros animosos, sacaré á ese joven de la prisión, lo llevaré á la playa, y lo conduciré en mi barca á los buques ingleses.

—¡Proyectos insensatos! Está guardado por un batallón de soldados aguerri dos, y te atravesarían cien balas antes de llegar hasta él.

—No importa. Quiero intentarlo. Todo se reduce á que en vez de una víctima haya dos.

—Felizmente, al menos para tí, su vida terminará dentro de pocas horas. Si tu loca tentativa fuera posible, hallarías vacía la prisión. No, amigo mío; desiste de tu propósito, y resignate también, pues no hay otro remedio.

José, refunfuñando ante la inutilidad

de sus esfuerzos, se volvió al lugar que ocupaba, y se dejó caer pesadamente en una silla.

El capitán Luis se aproximó á Bella, la tomó la mano, y estrechádosela con cariño.

—Querida sobrina, la dijo: ¿eres acaso que soy insensible? Te engañas. No sólo te acompaño en el íntimo de mi corazón, sino también á Mr. de Milval. Si pudiese hacer algo para salvarle, aun exponiéndome á un peligro seguro, lo intentaría sin vacilar. Pero es imposible. Consuélate con el pensamiento de que todos somos mortales, y que cada cual, cuando le llega su hora, tiene que abandonar el mundo. Es un decreto de la Providencia contra el que el hombre no puede rebelarse. He visto á Mr. de Milval en prisión, y se encuentra conforme y animado. La muerte no le aterra; al contrario, parece sonreírse y se regocija con la idea de ir á juntarse muy pronto con sus padres amados.

Hija mía, vuelve en tí. Sobreponete á tu desesperación, siquiera por no afligir á tu pobre padre. Regresa á tu casa, el tiempo dulcificará tu dolor, y encontrarás fuerza en tí misma al considerar que

has hecho cuanto has podido para salvarlo.

El ciego unió sus ruegos á los de su hermano para animar á Bella. El mismo José pronunció algunas palabras de consuelo. Al pronto todos los esfuerzos fueron inútiles; pero poco á poco la calma fué entrando en el corazón de la joven, que cesó de sollozar.

Al fin se levantó, y dijo exhalando un profundo suspiro:

—¡Buena! Si ésta es la voluntad de Dios, que se cumpla. Respeto sus inmenables decretos... Pero, querido tío, no me neguéis el último favor que voy á implorar de vuestra bondad.

—Habla, sobrina mía; te concederé cuanto me sea posible, dijo el capitán, contento del buen resultado de sus tentativas.

—Quisiera ver un vez, antes de que muera, á Mr. de Milval.

—¿Cómo! ¿sobrina mía! ¿quieres ver al prisionero? Créeme, renuncia á ese proyecto. No podrías verlo sin derramar lágrimas. Ahora tiene conformidad y se halla tranquilo. ¿Por qué quieres arrebatárselo todo su valor? ¿Por qué amargar los últimos momentos de su vida. Evítale,

por compasión, tan penosa entrevista.

—No, no lloraré, respondió la joven. Querido tío, si es cierto que me amáis, concededme esta gracia, por la que os bendeciré toda mi vida.

—Pero Bella...

—Os lo suplico, no me lo neguéis.

—¿Abrigas aun la disparatada idea de salvarlo?

—Quiero consolarle, repuso Bella, sin responder á la pregunta; lejos de arrebatárselo su calma y su firmeza, le infundiré aún más valor para arrostrar la muerte. Si Dios me ha concedido la gracia de poderle protegerle tantas veces, ¿porqué no he de llenar mi misión hasta el fin?

—Eres una criatura extraña, murmuró el capitán. Hace poca te hallabas sumida en el más amargo dolor, y ahora te veo resuelta y animosa.

—Aun me quedan muchas lágrimas que derramar, querido tío; largo tiempo lloraré en la soledad el no haberlo podido sustraer á su implacable destino. Pero quiero evitarle el pesar que sin duda le ocasionará el verme afligida, mostrándole delante de él serena y resignada.

nada. Os juro que ni el acento de mi voz descenbrará en mí la más ligera emoción.

El capitán reflexionó un instante.

—¡Ah! ¡consentís! exclamó Bella con cire de triunfo.

—Consiento, dijo el capitán con cierta severidad. Pero no olvides tu promesa, sobrina mía. Si advierto una sola lágrima en tus ojos, si te veo enternecida, interrumpo vuestra entrevista en el acto, y seré inexorable á todos tus ruegos. Sospecho, hija mía, que no vas á poder soport

# EL AGUILA

GRANDES ALMACENES DE ROPAS CONFECCIONADAS PARA CABALLEROS Y NIÑOS  
 Casa fundada en 1850 Denominación y marca registrada Colón, 39 Teléfono 148  
 Sucursales: MADRID, BARCELONA, ALICANTE, BILBAO, CÁDIZ, GIJÓN, MÁLAGA, SANTANDER, CARTAGENA, SEVILLA, VALENCIA, VALLADOLID, ZARAGOZA  
 TEMPORADA DE INVIERNO DE 1910 a 1911

SELECTO SURTIDO DE NOVEDADES EN GÉNEROS NACIONALES Y EXTRANJEROS PARA LA MEDIDA

## Ropa hecha para Caballeros

Trajes paten, vicuña ó estambres de pana	de 15 á 30	ptas.
Americanas y Chaqués paten, vicuña, estambres.	10 á 55	
Gabanes entretiempo ó invierno.	25 á 100	
Sacos impermeabilizados.	50 á 100	
Frachs de vicuña, armoure, etc.	30 á 47 1/2	
Levitás de armoure, estambre, etc.	50 á 75	
Pantalones de paten, pañete, vicuña, etc. de pana	6 á 25	
Pellizas de montagnach, cuello y boca-manga strakan ó de pieles.	4 á 10	
Rusos de ratina, último modelo.	11 á 100	
Capas completas de paño Bejar, Tarrasa y Sabadell.	18 á 60	
Gabanes de pieles y strakan.	25 á 110	
Togas de pañete y seda.	60 á 200	
Chalecos fantasía.	100 á 150	
Trajes de frach y levita	6 á 28	
Impermeables negros y colores	50 á 100	

BATAS, BATINES, WLSTERS MAKFERLANDS, etc., etc.

## Ropa hecha para Niños y Varios

Trajes de americana de paten, vicuña, gerga ó estambre para niños de 10 á 16 años.	de 14 á 40	ptas.
Trajes marinera y matelot de paten, gerga, vicuña, para niños de 4 á 10 años.	4 á 38	
Trajes de punto para niños de 4 á 9 años.	12 á 29	
Gabanes de entretiempo ó invierno para niños de 4 á 16 años.	13 á 44	
Pellizas de ratina, montagnach etc. p. niños de 10 á 16 años.	10 á 23	
Gaban corte cruzado de gerga ó vicuña con botón ancorea para niños de 4 á 10 años.	12 á 35	
Makferlands y Capas para niños de 4 á 16 años.	9 á 14	
Tirantes «Triplex» patentados.	4 á 5	
Corras forma marinero.	3 y 5	
forma ciclista de gerga azul y negra para niños	2 á 3	
forma Alfonsinas de lana colores para caballeros y niños.	3 á 5	
Boinas azules clases finas.	1 y 2'50	
Mantas de lana y strakan para viaje.	12 á 100	
Portamantas.	2 y 3	
Perchas de niqoul para trajes.	0'70 y 1'50	
Tirantes para caballeros y niños.	1'50 2 y 4	
Ligas de seda para caballero.	1 y 2	
Fajas ventrales «Ideal Sangle».	10 y 12	

Grandes existencias en Ropas confeccionadas. Pítese el Catálogo general

PRECIO FIJO VENTAS AL CONTADO

# ALFOMBRAS Y ALFOMBRIAS ECONÓMICAS MALLORQUINAS

Las encontrarán en el almacén de Antonio Juan Marroig, Hostales, 19, Palma



## VAPORES DIRECTOS

de Pimillos, Izquierdo y C.ª, S. en C. de Cádiz  
 SERVICIO AL BRASIL PLATA

Salidas fijas de Barcelona cada 22 días

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá del puerto de Barcelona el día 14 de Diciembre, el vapor español de 7.500 toneladas

## VALBANERA

Admite carga y pasajeros para dichos puntos.

### LINEA DE LAS ANTILLAS

Para Canarias, Puerto Rico, Ponce, Habana, Santiago de Cuba y Matanzas, saldrá de este puerto el día 17 de Diciembre, si se reúne carga suficiente el vapor

## MARTIN SAENZ

Admite carga y pasaje: debiendo declarar con anticipación los señores cargadores la carga que tengan que embarcar para reservarles la cabida necesaria.  
 Para más informes dirigirse á los señores MARTINEZ Y PLANAS, Representantes San Juan, 20.—Palma.



## LLOYD ITALIANO

COMPANIA DE VAPORES RAPIDOS Y DIRECTOS  
 ENTRE BARCELONA Y BUENOS-AIRES

Especiales para pasajeros de 3.ª clase, con amplios dormitorios grandes comedores con mesas, departamentos para señoras y niños, baños agua fresca, luz eléctrica y demás comodidades propias de estos modernos trasatlánticos.

### Próximas salidas

FLORIDA 27 Noviembre | P. MAFALDA, 15 Diciembre  
 LUISIANA 4 Diciembre | VIRGINIA 31 Diciembre.

COCHINEROS ESPAÑOLES RECIENTEMENTE CONTRATADOS

Para pasaje y carga dirigirse á las oficinas de la Compañía, Jardín de la Reina, 17, (esquina Pelaires).

## Liga de propietarios de fincas urbanas San Miguel 18-1.º

CALLE o PLAZA		NUM.	PISO	INFORMES	OBSERVACIONES
Valero		5	2.º	Danús, núm. 4, portería	
San Francisco		19	2.º	en el principal	de mucha capacidad...
Colón		64	3.º	Colón 64-tienda	muy espaciosa y cómoda.
P. de la Cuartera		16	1.º	Santo Domingo 32-1.º	
Calle de la Piedad		6	2.º	en el entresuelo	
Calle de Pelmires		90	3.º	Olmos 168 pri.	agua á grfoi, vistas al Borne
Calle Jaime Ferrer		21	1.º	San M'guel 18-1.º	Vistas PaseoSagrera, confort
Sindicato		120		Sindicato 8 2.º	Teatro, 40 habitaciones

Imprenta de Felipe Guasp.

## ITINERARIO DE CORREOS

que rige desde el 25 de Septiembre

### VAPORES CORREOS

**Llegadas á Palma**  
 Domingo.—A las 9 de Ibiza y Alicante.  
 Lunes.—A las 7 de Barcelona y á las 9'30 de Mahón (via Alcudia), á las 17 de Cabrera.  
 Martes.—A las 7 de Barcelona.  
 Miércoles.—A las 7 de Ibiza y á las 9'30 de Barcelona (via Alcudia), á las 17 de Cabrera.  
 Jueves.—A las 7 de Barcelona y de Mahón á las 9 de Marsella.  
 Viernes.—A las 10 de Ibiza y Valencia, á las 17 de Cabrera.  
 Sábado.—A las 7 de Barcelona, á las 7 de Mahón.  
 Todos los días, del interior de la isla, á las 9'30.

### Salidas de Palma

Domingo.—A las 9 para Marsella, á las 14 para Barcelona (via Alcudia) y á las 18'30 para Mahón.  
 Lunes.—A las 9 para Cabrera, las 18'30 y para Barcelona á las 23 para Ibiza (procedente de Barcelona).  
 Martes.—A las 12 para Ibiza y Valencia, las 14 para Mahón (via Alcudia).  
 Miércoles.—A las 9 para Cabrera, á las 18'30 para Barcelona (procedente de Ibiza), á las 18'30 para Mahón (via Barcelona).  
 Jueves.—A las 18'30 para Barcelona.  
 Viernes.—A las 9 para Cabrera, á las 12 para Ibiza y Alicante.  
 Sábado.—A las 18'30 para Barcelona.  
 Todos los días, del interior de la isla, á las 14.

### FERROCARRILES DE MALLORCA

**Salidas de Palma**  
 Para Manacor, á las 7'40 m., 2 t. y 6'15 t.  
 Para Felanitx, á las 7'40 m., 2'05 t. y 6'15 t.  
 Para La Puebla, á las 7'40 m., 2'40 t. y 6'15 t.

## DE CORREOS

que rige desde el 25 de Septiembre

### VAPORES CORREOS

Para Palma, á las 2'30 m., 6'30 m., y 5'15 tarde.  
**Salidas de Manacor**  
 Para Felanitx y La Puebla, á las 6'30 mañana, y 5'15 t.  
**Salidas de Felanitx**  
 Para Palma, Manacor y La Puebla, á las 6'40 m., 12'15 y 5 t.  
**Salidas de La Puebla**  
 Para Palma, Manacor y Felanitx, á las 6'55 m., 12 y 5'25 t.  
**SERVICIOS CON EL ESTRENO**  
 Entre Palma y Argel  
 Salida de Palma para Argel, los jueves á las 5 t.  
 Llegadas á Palma de Argel, los sábados á las 8 m.

### DILIGENCIAS CORREOS

Entre Palma y los pueblos

Pueblos	Puntos de parada	Salidas	Llegadas
Andraitx	Valseca 4	12 tdc.	7 mañana
S'Arracó			7
Capdeu	Santacilia		8
Calviá			9
Esporlas	P. Olivar		9
Establiments			9
Estalenchs			9
Bañalbufar			6
Puigpuent			9
Valldemosa	S Miguel 84		9
Deyá			9
Sóller	S Miguel 80		8
Buñola			8
Lluchmayor	Bauló 6		8'30
Santany			8'30
Campós			8'30
Sansellas	P. S. Ant.		8'30
Sta. Eugenia			6
Felanitx	Mercadal 13		6
Algaida			6
Montuiri			9
Porreras			8

## LA VICTORIA DE LOS MEDICAMENTOS EMERIN

DEL GRIEGO «CURA EN UN SOLO DIA»  
 Tomando á tiempo Emerin corta el progreso de la SANGRE-URINARIAS-ANEMIA EN EL PRIMER DIA

Los «Conifes Emerin» dan á las enfermedades urinarias el estado normal, quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar; los únicos que curan radicalmente las «Estrecheces», «Prostatitis», «Cistitis», «Catarros», «Cálculos», «Incontinencia de orina», etc. Una caja de «Conifes Emerin», con la debida instrucción, pesetas, 4'50.

El «Roob depurativo Emerin», inmejorable reconstituyente y refrescante de la sangre, cura completa y radicalmente las infecciones y todas sus consecuencias, dolores de los huesos, manchas de la piel, herpetismo, albuminuria, escrófula, linfatismo, raquitismo, neurastenia, etc., etc. Un frasco de «Roob depurativo Emerin», con la debida instrucción, pesetas, 3'50.

El «Regenerador de la Sangre Emerin» es el único descubrimiento de la Terapéutica moderna para curar radicalmente la «clorosis, diabetes, parálisis, cefalalgia, raquitismo, escrofulismo, dispepsia, atonía, debilidad de la vista, palidez de los tegumentos, decoloración de las uñas, dolores de cabeza, neuralgias faciales, palpitaciones del corazón, sofocación, digestión difícil, dificultad de los trabajos intelectuales y musculares, laxitud, insomnio, delirio, alucinación, hinchazón, edema», etc. Un frasco del «Regenerador Emerin» con la debida instrucción, 7 pesetas.

Para pedidos, correspondencia y consultas gratuitas, también por cartas, dirigirse al inventor «Medicamentos Emerin» Rambla de las Flores, n.º 26-1.º Barcelona, y se obtendrá contestación gratis y con reserva.

De venta en Palma de Mallorca: Farmacia Central de D. Ignacio Forteza Serra, Jaime II, núm. 21.  
 R. Gliciriza 4, Sinilax 4, Rheum 2, Cinchona 2, Solanum D 2, Iod. Pts. 0,10, C. Apollina 0,05, Terebintina 0,010, Triticum C. S. Acid. Beuzoic, 0,01, R. Hipofosfitos 4, Salp. Pelletin 0,50 Manganosa, 0,20, Ferrosa, 0,10, Nux vomica 0,01.



## NAVIGAZIONE GENERALE ITALIANA Y LA VELOCE

Vapores directos y rápidos para Buenos Aires por los vapores y veloce vapores.  
**Próximas salidas de Barcelona**  
 RE VITTORIO 18 Noviembre.  
 ARGENTINA 24 Noviembre.  
 LIGURIA, 30 Nvbre.  
 REGINA ELENA, 2 Diciembre.  
 BRASILE, 11 Diciembre.  
 UMBRIA, 20 Diciembre.  
 SAVOIA, 12 Enero.  
 PRINCIPE UMBERTO, 13 Enero.

**COCCINA ESPAÑOLA**  
 Estos vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y excelente confort necesarios en todas sus clases, contando con camarotes de lujo, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, salón para niños, peluquería, comedores, cuartos de baños, luz eléctrica, ascensor y telégrafo Marconi.  
 Los pasajeros de 3.ª clase van alojados en dormitorios ventilados e higiénicos, lavabos, comedores con mesa, etc.  
 Para carga y despacho de pasajes dirigirse á los señores SALOM Y ROLLAN Plaza de la Libertad, 3, (frente al Borne), Palma.



**CHOCOLATE DE LA TRAPA**  
 FABRICADO POR Los Religiosos Cistercienses VULGO TRAPENSES DE SAN ISIDRO EN VENTA DE BAÑOS.  
 Paquetes Pastillas Pesetas  
 1.ª marca: Chocolate de la Trapa 400 gramos. 14, 16 y 24 1'25, 1'50, 1'75 y 2'50  
 2.ª marca: Chocolate de Familia 400 14 y 16 1'50, 1'75, 2 y 2'50  
 3.ª marca: Chocolate económico 350 16 1 y 1'25  
 Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastian.—Cajitas de merienda, 3 pesetas, con 64 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y á la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes al detall, principales Ultramarinos

## CASA CASTELLÁ

SANTO DOMINGO, 34 y 36  
 Palma de Mallorca  
 Susursal en Inca: Plaza Mercaderes, 17  
**GRAN SURTIDO**  
 EN MÁQUINAS PARLANTES, FONOGRAFOS, DISCOS, RODILLOS, AGUJAS y todo lo concerniente al ramo  
 Ventiladores eléctricos y mecánicos. Máquinas para coser, escribir sumar y calcular, y otras novedades. La casa mejor surtida  
 Precios sin competencia, por surtirse la casa directamente de las principales fábricas del extranjero  
 Se imprimen rodillos para fonógrafos  
 LETRAS DE PORCELANA PARA HÓTELES Y ESCAPARATES en tamaños desde 8 á 50 c/m. de altura  
 Taller de reparaciones para todas estas clases de máquinas